



會計師研發USB入牆插座 艱難再大都做品牌

吳君武：

有專利會捱出頭

相信很多人都試過到外地旅行，到達酒店時才發現「大頭蝦」忘了帶充電插頭，對於電子產品不離手的現代人可謂晴天霹靂。不過，其實現時已有不少酒店餐廳的入牆插座備有USB插頭，只需要一條USB就可以充電。令人驚訝的是這個貼心的設計竟是由一名土生土長的香港人發明。為了實現自己的創業夢，他吃了不少苦頭，在事業剛起步的時候，卻積勞成疾，雙眼一度險些失明。

■香港文匯報記者 莊程敏

這個發明家更是一個零機電知識、朝九晚五的會計師。吳君武(Alfred)在接受本報記者訪問時憶述在2007年時到日本公幹，發現忘了帶兩頭的充電插頭，但又必須與上司聯繫，只好用手提電腦為電話充電，覺得這是很愚蠢的做法，赫然激發起他設計出附設USB插座的念頭。

申專利資助被拒十幾次

回港後，Alfred並沒有將這個念頭拋諸腦後，更召集起自己從事機電行業的老友德安(其後加入作產品命名)一起研究這項技術的可行性，及後諮詢過創新科技署後得到的回覆是：「世界上並未有這件產品」，建議其參加專利資助計劃。

Alfred於是開展了長達多年的奮鬥創業過程，過程更是歷盡辛酸。由於平日要兼顧正職工作，唯有利用放工的休息時間作研發，其間被創新署不停「打回頭」十多次，最後長達兩年時間才成功得到15萬資助。

在香港申請之際，Alfred亦爭取時間先後在中國內地、美國和歐洲等十多個國家申請專利，總花費達到150萬元。但申請到專利後，並不代表從此一帆風順。由於當時市場上仍未有這類產品，而且此產品由兩個人自己研發，認受性極低，他表示：「試過擺攤個產品去問過50間電器舖，無一間肯接受。」雖然嘗盡苦頭，但Alfred亦選擇堅持下去。最後他選擇先走ODM(代工生產)這條路，用自己技術生產，貼上別人的牌子，先在美國市場銷售。

產品無人信逼做ODM

他坦言，正職人工加上穩定的ODM收入，他是滿意的，但畢竟是為他人作嫁衣裳，加上看到市場潛力愈來愈大，兩年前他毅然決定成立自己公司，做自己品牌，正式辭職，並再投入300萬元作產品研發，在其他合夥人都決定退出的情況下，Alfred選擇獨力承擔。一開始用自己品牌面對市場時，又變回「Nobody」，生意一落千丈，幸好後來得到酒店及地產項目接受，開始收支平衡。他預計，今明年公司有望回本。

推自己品牌從頭捱過

「啲人覺得我係傻嘅，我係一個咩都唔識嘅人，但我願意去叩門，去Cold call搵唔同的老

闆。」Alfred自豪地表示，目前產品已在香港機場、富豪東方集團、咖啡店、7-11、太古酒店及國泰航空使用。至於新樓盤方面則包括恒基的迎海及新地未來的發展項目。另外，業務亦擴至美國、馬來西亞、台灣及日本等地。他揚言，公司未來5年仍然是發展期，希望可以打入歐洲等市場。



吳君武(Alfred)

飛來橫禍 事業剛起步 雙眼險全盲



Winon(榮安)目前設有3組系列的入牆插座產品組合，產品研發及推廣費用高達300萬。USB入牆插座設有一個USB接駁位，並設有「活門」增加安全度。吳君武表示未來或會考慮設計多個USB接駁位。

莊程敏 攝

香港文匯報訊(記者 莊程敏)「新公司在2014年8月8日成立，10月12日左眼突然眼前一黑。」吳君武(Alfred)表示，當自己準備打算翻身發展自己品牌的時候，就被診斷同時患上白內障、黃斑病變、視網膜脫落和飛蚊症，需要24小時內做手術。可惜第一次手術失敗，要等三個月方可進行第二次手術，Alfred現在憶述起仍然心有餘悸，形容當時的自己「超慘」，並指有強烈的放棄念頭。

工打兩份 嚴重透支健康

面對着可能失明的危機，同時要兼顧剛起步的事業，幸好第二次手術成功，但仍要困在黑房休養半年，非常折磨人。禍不單行，豈料左眼康復後，又輪到右眼出事，醫生告訴他要再等3個月才可做手術，因即時做手術風險很高，但Alfred認為已經浪費了半年時間，家庭頓失經濟支柱，不可以再浪費多3個月，寧願失明都決定要「博一

博」，幸好這次成功了。目前雙眼已康復達9成，可算是大步邁過。

雖然醫生指可能是細菌感染，但他認為應該是疲勞過度，因當時仍有一份正職，長期要打兩份工。在事業起步之初，Alfred像面對很多初創企業面對的困難，難以找到廠房作小批次的生產。他指，由於當時只是小公司，產量不大，肯承接生意的都是山寨廠，故生產質量方面極需要嚴格跟進，所以經常都要香港內地兩邊走，放工後要駕車至內地廠房檢查產品進度，凌晨才駕車回港休息。

感恩家人朋友貴人支持

然而，在他最困難的時候，最令他感動的是家人對他無比的支持，才令公司得以繼續營運。當被問到成功之道，他認為除了力不為財，還有就是要有人情味，待人真誠。他指出，慶幸自己在創業的過程中遇到很多朋友及貴人幫助，他們很多時都不會計較金錢得失，這令他很感恩。

創業心得 友誼無價 助成就事業



吳君武指，一個人賺錢無意思，與朋友一起賺到錢才好玩。

受訪者供圖

吳君武感謝父親(中)對其創業路上的支持，才令公司在艱難時期得以繼續營運。圖右為其弟弟。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 莊程敏)很多人在創業路上都會選擇屬自己強項的產業發展，但Alfred卻是一個反面例子。他並沒有機電相關的知識，但憑着創意，加上自身人際網絡，結果成功開創了USB入牆插座的產業。

朋友幫忙研發 功成身退

Alfred表示，他本身認識機電的朋友其實只有兩個，一個是從事機電行業，與他一起研發產品的德安，另一個是一位機電工程署的朋友。前者不計回報地與Alfred一起努力，因自認為不是做生意材料拒絕繼續合組公司，但Alfred卻在專利上加上他的名字，也把朋友放進品牌的名稱上——「榮安」，以示感謝朋友的仗義幫忙。後者亦曾提醒過他，金錢其次，安全第一的道理，令他在香港一些抄襲者(copycat)中脫穎而出，亦令產品贏得不少獎項。

「一個人賺錢無意思，朋友一齊賺到錢先好玩。」他在產品研發中很喜歡Cross-over的概念，例如有些朋友是做金屬為強項，有些朋友是做玻璃為強項，他都嘗試將其融入自己產品的元素中，生產出一系列與

眾不同的插座。

信消費者識貨 無懼山寨

他坦言，USB入牆插座不算是門檻高的行業，但要做到安全就很難。對於內地有山寨貨出現，但他認為「好嘢先會有人抄，淘寶賣三十幾蚊個，問題是質量有冇保證？取決於消費者自己會唔會冒呢個險，為慳幾十蚊，燒咗幾百萬嘅樓。」

另外，他亦希望自己的產品可以達到環保作用。他指目前每買一個新電話就送一火牛，令生產商生產大量火牛，體積又大，如果使用入牆USB插座就可減少大量固體廢物。他曾經問過三星，可否不送火牛，改為送一張Winon USB插座的Coupon，雖然最終都被拒絕，不過這絕對反映出Alfred勇於嘗試的大無畏精神。



吳君武 合夥創業心得

- 分工分得好
- 不要太看重金錢，着重發展的大方向
- 朋友間要互相尊重，不要分地位權力
- 不要埋怨

吳君武 Profile

| | |
|------|---|
| 年齡 | 38歲 |
| 婚姻狀況 | 已婚，育有一女 |
| 學歷 | 城市大學會計及財務公開試文憑 公開大學會計學士學位(BBA) |
| 工作 | 曾於日資硬件公司擔任會計師及商業策略師11年 Macworld BEST OF SHOW 2010 parent tested parent approved WINNER 2012 |
| 產品獲獎 | People'S Choice STEVIE AWARDS 2012 WINNER Green Builder The HOT 50 Products 2013 |

JHC 日本城千萬元增7概念店



藝人唐詩詠(左二)及馬國明(右三)昨主持JHC日本城北角概念店開幕儀式。

吳婉玲 攝

香港文匯報訊(記者 吳婉玲)國際家居零售(1373)旗下的「JHC日本城概念店」北角分店昨開幕。副主席兼執行董事魏麗霞於活動後表示，概念店將會是未來重要項目，現時全港共有3間概念店，除了北角外，黃埔和中環皆有分店。公司計劃到明年4月底再添7間概念店，總數量將增至10間，預計投資額達1,000萬元；而JHC日本城在港共有250間門店，公司有意於財年內再增5間至10間店。

拓123 by ELLA攻年輕客

魏麗霞又提到，現時的零售模式要快，由採購到上架銷售最好在十日內完成，產品必須不斷改變，推陳出新。公司亦積極發展旗下主要售賣潮流產品的

「123 by ELLA」，現時已簽約的123 by ELLA有20間，希望今個財年增至30間，又計劃在3年內將總數量增至100間。

位於北角的日本城概念店面積約3,000方呎，希望進一步滲透至年輕人市場及擴大收入來源，店內劃分八大產品區，當中包括健美站、數碼360、文具新世代及綠悠居等。

行政總裁莊少匡預料，2016下半年財年的整體銷售情況較上半年樂觀。魏麗霞指，今年有三分一店舖需要續租，留意到最近街舖業主較以往願意洽談租金，不過仍要視乎舖位所在地點。

藝人唐詩詠及馬國明，昨日還到場主持JHC日本城北角概念店開幕儀式。

數字王國 優酷簽合作

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉)數字王國(0547)昨公佈，與阿里巴巴旗下的優酷訂立協作協議，數字王國將向優酷提供由其製作及擁有的電腦圖像、視覺特效及360度全景串流直播及預先錄影的視頻以及虛擬實境、增強實境及沉浸式媒體內容，選定內容將以獨家基準進行，否則將以非獨家基準進行。

優酷將向數字王國的虛擬實境內容支付若干款項，初步為期三年內提供。根據協作協議，數字王國與優酷亦同意將以優酷之活動及數字王國與優酷共同選擇及允許之內容而攜手開發360度全景串流直播及預先錄影的視頻以及虛擬實境、增強實境及沉浸式媒體內容，並且以事先商定之純利基準運用由此產生之知識產權。

數字王國昨收報0.495元，跌2.941%。



數字王國CEO謝安 歐陽偉昉 攝